



▲在联心菜市场卖菜的魏海轮兄妹都是90后。

## 85后艺术生 子承父业批发蔬菜

年纪较大、穿着简朴、饱经风霜,这或许是很多人眼里蔬菜批发户的形象。不过,当1987年出生的小伙子徐捷站在记者面前时,阳光的长相,时尚的穿着,甚至带有几分艺术生气质的形象,还是让人很难把他和“搞蔬菜批发的”联系起来。

徐捷的父亲是个地道宁波人,在宁波市蔬菜副食品批发市场里做了20多年的蔬菜批发生意,经过长年打拼,家境也相当殷实。父亲一心希望儿子能够接自己的班,但以前的徐捷却不怎么乐意。

“我小时候学过拉丁舞,初三时专门跑去北京培训,后来几乎快考入专业艺术学校,但自己又放弃回来了。”对于放弃的原因,徐捷说,那时的自己,觉得学舞太辛苦。回到宁波后,徐捷又开过公司做网页和网络游戏,还开过水果店……不过,这些生意都在经营了一段时间后,由于亏本或者觉得“太辛苦”而放弃了。

但是,就是这个怕吃苦的小伙子,万万没想到,后来的自己,会和“太苦太累太枯燥”的卖菜行业搭上边,并且一做就已经三四年了。

“刚开始的时候是经不起家人一再劝说,才跟着父亲亲做,就帮着搬货,三四十斤一箱的蔬菜,每天搬上搬下。”徐捷说,这样的苦差事曾经让他几次想打退堂鼓,除了每天要做大量体力活之外,精神上的枯燥更让他难以煎熬,“以前在外面时,经常和朋友们一起去酒吧等地方玩,但做了这行后,每天从早忙到晚,中午就在市场里吃个快餐盒饭,没有周末节假日,一年也就过年时能休息几天,不要说出游了,连去超市都是几个月才一次。”

但尽管如此,徐捷最终还是挺了下来。经过几年磨练后,现在的他已经成为家庭生意的重要一员,记账算账、洽谈客户都由他负责。“每天早上都会在市场里转转拉客户,现在我们家好多固定大客户都是我找来的。当然,这几年过程中也吃过不少亏,像有一次客户要蔬菜,但自己摊位上货不足了,我向其他经营户买了点,当时没开箱验过就发给客户了,结果第二天客户就投诉说这些菜都是烂的,被退了回来,这些损失只好我自己承担。”

至于让自己坚持下来的动力,徐捷说,或许是随着年纪长大,慢慢成熟起来有了责任感,同时也在跟着父亲工作中,体会到了做这个行业的不易。

“我也实践过微博卖菜,过年做蔬菜礼包,或者发展其他生意,但这些还要等时机成熟后。”在徐捷给记者看他的微博时,记者偶尔看到,与普通85后不同的是,他的手机相片里,都是密密麻麻各种蔬菜的照片。

在采访快结束时,记者也和徐捷的父亲聊了几句。说到这几年儿子的变化,徐先生语气中颇有几分欣慰。“这孩子从小被家里惯着长大,以前玩性太大。和几年前刚来给我帮忙时相比,现在人稳重懂事多了,等再过几年,他的社会经验积累得再丰富些,足够独当一面了,我也打算退下来,到时候就是我给他打工了。”

## 记者手记

### 他们身上, 不缺少对生活的热爱和憧憬

有人的地方就有江湖;有小区的地方就有菜市场。对大部分市民而言,菜市场是与他们日常生活联系最密切的商业场所之一。而就在这个最接地气的方寸之中,时代气息不经意地流露。

如今,走进喧闹的菜场里,那些忙碌的卖菜人中,不时会出现几个年轻面孔。比起一般卖菜人,他们更能吸引顾客的眼光:会吆喝,嘴巴甜,脸上总是挂着笑。他们是80后、90后的“菜二代”,他们是自主创业的“蔬菜新生代”。

与传统观念中“读不进书的孩子才卖菜”不同,他们有的还是在读或刚毕业的大中专学生,不缺文化和理想。然而为了减轻家庭的负担,这些懂事的孩子选择早早帮父母挑起沉重的担子。而年轻人还有年轻人时尚的一面。采访中,记者不止一次地发现,除守好菜摊卖好菜,一些年轻的菜摊摊主,已经更进一步把眼光投向了时下热门的互联网平台,着手开始网上卖菜了。他们身上所迸发出来的活力,不禁让人另眼相待。

喧嚣的菜市场成为这些年轻人的热土,他们在这里找到了自己的位置。与他们交流,记者感受到的是对劳动的热爱,和对生活的憧憬。

## 声音

### 菜市场需要年轻一代

宁波市蔬菜副食品批发交易市场负责人张富强认为,菜市场与普通市民的生活息息相关,它的传承对社会有着重要的意义。他指出,现在的菜市场,老一批经营户中,即使是当年只有二三十岁的年轻人,现在也都有五六十岁了。所以,要把菜市场传承下去,年轻一代的介入是当务之急。在很多人观念里年轻人都怕吃苦,不过从我们批发市场里几个年轻接班人的情况来看,他们虽然社会经验还没那么丰富,但对待蔬菜批发这个老行业的态度,是和父辈一样认真的,也都肯吃苦,而且在发展生意上有着年轻一代所特有的活力和创意,让蔬批这个老行业不断适应社会发展,这是父辈们所不及的。

宁波市社科院社会发展研究所所长史斌则认为,传统农业在向现代农业发展的过程中,已渐渐延伸出了新的业态,比如说更加灵活的蔬菜配送,线上线下互动结合等。而这些新的业态需要年轻人。而这些年轻人的到来,他们把他们的新思维以及所学到的东西,应用进来,做出了更加不一样的市场业态。这能促进整个菜篮子行业的转型升级。

“另一方面,这些‘蔬菜新生代’所呈现出来的敬业以及对生活的热爱也是和社会主义核心价值观念相契合的。他们更好的服务以及更多元化的经营,也为新时代菜市业态的升级注入了更多活力。”史斌说。



▲徐捷

